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自治区乡村振兴专家咨询委员会2024年
“三农”决策咨询重点研究课题目录

1.因地制宜加快发展我区农业新质生产力研究
深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，准确把握农业领域发展新质生产力的科学内涵和实践要求，从南、北、东疆等不同区域，当前、近期、远期等不同阶段，农产品产、加、销等不同环节，技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级等不同方式，设计提出我区加快发展农业新质生产力的总体方向、基本思路、目标任务和创新举措。
2.新疆玉米秸秆资源饲料化利用研究
掌握全区玉米秸秆资源的分布、数量、饲料化利用等情况，通过调研，深入分析制约玉米秸秆饲料化利用的组织方式、生产技术、商品流通等方面存在的问题短板，研究提出提升新疆玉米秸秆饲料化利用水平、推动建立种养结合、农牧互促、生态循环的农业可持续发展模式的对策建议。
3.新疆设施农业高质量发展问题研究
在政策梳理和深入调研的基础上，总结分析新疆设施农业发展现状、发展趋势和发展潜力，针对影响新疆设施农业发展的生产、经营和效益等方面的难点问题和“堵点”问题，研究提出促进我区设施农业健康、稳定、高效、可持续发展的对策建议。
4.新疆盐碱地改良和综合开发利用问题研究
在充分调研的基础上，全面梳理全区盐碱地数量、分布、类型、盐碱化程度、利用现状等，分析盐碱耕地改造提升和盐碱地开发利用潜力，筛选提出科学合理的盐碱地综合利用治理模式和技术路径。
5.自治区农业科技贡献率问题研究
全面梳理分析我区农业科技创新及重大成果转化体系存在的突出问题，有效地测定新疆农业科技进步贡献率（农业科技进步率*农业总产值增长率），围绕整合各级各类优势科研资源、强化企业科技创新主体地位、构建“梯次分明、分工协作、适度竞争”的农业科技创新体系，提出政策建议。
6.智慧农业发展研究
归纳比较区内外智慧农业发展经验，梳理我区发展智慧农业发展现状、面临的制约和存在的困难，分析信息化、智慧化应用于我区农业发展的实现路径，研究提出加快我区智慧农业发展的总体思路和政策举措。
7.涉农“四大产业”集群发展实现度分析研究
结合自治区推进粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜（禽）产品产业集群建设行动计划需要，梳理有关领域和部门考核的经验做法，就形成符合新疆区域特点和产业发展特点考量指标，提出针对性政策建议。
8.加快发展果蔬精深加工业问题研究
深入总结国内外、区内外果蔬加工业发展现状和发展典型经验，分析我区果蔬精深加工业发展存在的短板弱项，研究提出加快我区果蔬精深加工业发展对策建议。
9.“香辛料”资源产业开发问题研究
紧扣“土、特、产”要求，在充分调研的基础上，梳理我区主要香辛料产业发展现状、野生资源开发利用情况，立足国内国际市场，分析新疆香辛料产业发展前景，查找我区香辛料产业发展的不足和制约因素，系统提出推进新疆特色香辛料产业发展的目标、路径、措施建议。
10.新疆中草药资源综合开发利用问题研究
梳理新疆中草药资源及开发利用情况，总结分析新疆中草药产业发展现状、潜力和趋势，针对影响产业发展的问题和难点，研究提出推进中药材优势特色产业健康稳定可持续发展的对策建议。
11.构建全链条农产品质量安全追溯体系研究
围绕农产品质量安全监管精准化可视化、提高我区农产品品质和竞争力，就加快构建“源头可追溯、流向可跟踪、信息可查询、责任可追究、安全有保障”的全程农产品质量追溯体系，从重点领域、平台载体、有效路径和配套政策等方面，提出可行性、操作性强的举措建议。
12.构建现代农业经营体系发展适度规模经营问题研究
立足区情农情，围绕完善双层经营体制、发展社会化服务、培育新型农业经营主体、推动小农户与现代农业发展有机衔接，总结各地州市创新性的实践和做法，归纳提出我区构建现代农业经营体系、发展农业适度规模经营的实现路径，提出政策建议。
13.创新新型农村集体经济发展路径与运行机制研究
基于实地调研，对比分析我区各地州市引导新型农村集体经济发展的不同模式、举措及成效，立足新型农村集体经济的时代特点与内涵外延，分析我区引导新型农村集体经济发展面临的新趋势、新挑战，在防止集体资产流失、严控集体经营风险的前提下，提出壮大农村集体经济、完善运行机制、保障农民权益的新路径新举措。
14.促进农村劳动力高质量就业分析研究
立足我区农村特点和农村劳动力需求，通过问卷调查和实地调研，深入分析我区农村劳动力就业情况和收入情况，掌握农村劳动力进城务工择业意向、就业诉求、价值追求、定居意愿等方面的新特点、新趋势，研究提出促进农民工高质量就业、持续稳定增收的可行思路和举措建议。
15.发展农业保险助力乡村产业振兴问题分析研究
系统评价当前我区农业保险现状问题，科学研判农业保险发展的规律趋势，结合我区农业发展特点，在加强我区农业保险管理、优化农业保险补贴政策、创新农业保险产品体系等方面提出针对性对策建议。
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